



1月2日，船舶正有序通过三峡枢纽五级船闸。2022年三峡枢纽航运通过量达15980万吨，再创历史新高。新华社发(王罡摄)

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年1月3日 星期二 王寅年十二月十二

新华通讯社出版

今日 8 版

总第 10961 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

## 起跑即冲刺——天津稳经济开年见闻

稳经济·促发展

新华社记者王井怀、黄江林、梁姊

新年钟声敲响，激起2023年的奋斗雄心。记者元旦假期走访北方经济重镇天津，感受到社会各界“时不我待、起跑即冲刺”的发展干劲：抢订单、忙招商、抓项目……全力跑起来的一城，成为中国经济开新局的生动缩影。

抢发展，热火朝天

1日天津，2日贵州铜仁，4日海南三亚……新年伊始，一飞智控(天津)科技有限公司地方分公司负责人郭晶的日程表，排得满满当当。

2023开年一线观察

开局迈出新步伐

——开年推动高质量发展一线观察



告别2022，迎来2023。

过去一年，经历重重考验，中国经济高质量发展势头不减。展望未来，中国经济“稳”的基调更明确，“进”的要求更积极，高质量发展的步伐更加笃定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。习近平总书记在党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。新年伊始，万象更新，神州大地处处涌动着发展进取的蓬勃活力。

新起点展现新气象：稳中求进不断巩固经济回升态势

寒冬时节，四川阿坝。

当新的一年第一缕阳光洒向大地，青海西宁至四川成都高速铁路全线首座开挖隧道

## 外媒：“以北京为代表的中国城市正在恢复生机”

新华社记者

“随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏，北京的街道再次出现拥堵，游客争相预订出国度假，企业预计商业活动将回升。”英国《金融时报》2022年12月29日报道称。

“在北京和上海，戴着口罩的上班族再次挤满了地铁列车，城市的主干道上出现交通堵塞，通勤的车辆只能缓慢行驶。”路透社报道，“人们的生活正在逐渐恢复正常”。

近期，中国疫情防控进入新阶段。随着疫情防控政策调整转段，多家境外媒体关注到，以北京为代表的中国城市，生产生活逐渐恢复正常，“正在恢复生机”。

“人们的生活正在逐渐恢复正常”

在奥密克戎病毒致病性减弱、疫苗接种

一飞智控是一家以无人机数字化商业应用为主的科技企业，近来业务量大增，韩国、日本、沙特等国的项目纷纷签约。续签老订单、对接新订单、考察新场地，郭晶忙得不亦乐乎，“第一个国际订单刚刚敲定，2023年开门红”。

元旦一大早，中建二局的挖掘机、吊机等工程机械聚集到海河边，头戴安全帽的施工人员，在天津滨海新区举办简短开工仪式后，投入到一座跨河桥梁工程的施工中。

近半个月来，作为天津经济的“半壁江山”，滨海新区先后举办100个重点招商项目“云签约”，实现97个项目竣工、储备一批、开工一批、投产一批，滨海新区副区长尹晓峰说，接下来还有更多的开工、竣工活动。

一线企业也忙得热火朝天。元旦假期，

天津钢铁集团有限公司棒材厂轧钢作业区工程师窦玮和同事加班加点工作。2022年最后一个工作日，云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司里，键盘声混杂着电话铃声，提前忙起新一年的工作。

“新的一年，不是从1月1日开始，而是从着手明年工作时开始。”天津经开区管委会副主任金香花2022年12月下旬便忙起2023年的招商工作。

整个天津市几乎按这个节奏提前进入2023年。记者走访看到，2022年12月底，天津市召开制造业招商引资工作推动会，全面谋划2023年招商工作，动员全市尽锐出战。

强优势，信心满满

元旦假期，记者走进企业、工厂、产业

园看到，不少企业忙着赶任务、追进度。

1月1日，天津宝坻经济开发区天宝工业园没有因为假期按下暂停键。翰林航宇(天津)实业有限公司不久前接到2000多万元的追加订单。工人假期“不打烊”，连倒班赶工。

“企业位于京津要道上，可以充分发挥两地科技人才的优势。我们对前景充满信心。”公司副总经理李涛说，预计2023年8月公司的二期项目将建成投产。

假期里，京津冀唯一的信创产业实验室——天津信创海河实验室的技术人员仍推进5个重大攻关课题、4个前沿探索课题的研究。“天津产业基础雄厚，信创在全国走在前列。实验室作为‘链主’，就是要把天津的产业、创新优势做大做强，开创中国信创谷。”实验室主任助理南松辉自豪地说。

(下转3版)

新华社北京1月2日电  
1月2日，国家主席习近平致电路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦，祝贺他就任巴西联邦共和国总统。

习近平指出，中巴是具有全球影响的发展中大国和重要新兴市场国家，互为全面战略伙伴，拥有广泛的共同利益，担负着共同的发展责任。中巴建交48年来，在双方共同努力下，两国关系持续深入发展，日益成熟活跃，已成为发展中大国关系典范，具有丰富的内涵和广阔的前景。我高度重视中巴全面战略伙伴关系发展，愿同你携手努力，继续坚定支持彼此国家走符合本国国情的发展道路，尊重彼此核心利益，推进双边务实合作，密切多边协调配合，从战略高度和长远角度，引领和推动中巴全面战略伙伴关系迈向更高水平，更好造福两国和两国人民。

习近平致函祝贺卢拉就任巴西总统

## 村支书的年度“账单”

“来来来，大家坐下来，多吃点！一年忙到头，咱们今天也休息休息。”

时值岁末，晚饭一过，湖南省新化县吉庆镇油溪桥村村民往村里活动中心赶。村支书彭育晚站在门口等候大家，手上拿着随身携带的笔记本。他总爱往村民家里跑，每次都要在本子上记录家里人的情况、产业发展状况等。

村民们有说有笑，边吃边聊。2022年，全村接待游客10万余人，带来餐饮住宿等消费1200万余元，甲鱼产值84万余元……彭育晚介绍完村里的发展情况后，抓了一把瓜子，和大家聊了起来。

油溪桥村，在重峦叠嶂的大熊山脉中，属于偏僻中的偏僻者，加之石灰岩地貌，村里饮水、灌溉困难，“有女不嫁油溪桥，一年四季为呷愁”这句歌谣近远闻名。

而如今，全村有286户868人，成了四邻八乡有名的富裕村。

“曹中云，今年家里怎么样？”

曹中云在村里的农家乐做服务员，话不多，脸上总是带着笑，“今年挺好的”。

近年来，油溪桥依托生态优势，大力开发峡谷漂流等产业，同时依托本地特点，实施“一村多品”“一户一特”“一户多业”，探索特色农业。彭育晚带着村干部出去拓展旅游市场，还一家一户上门指导农户因地制宜把种养殖产业做精。夏秋出现干旱，彭育晚急得睡不着，通过打通水果商等下游合作渠道，为村里保底收购橘子、柚子、桃子等。

“咱们算算啊，你在村里办的农家乐做服务员，工资一个月3200元，七月份咱们分红，你家分了4000元，柑橘村里接6元一斤保底收购，桃子3元一斤保底收购，加上稻田养甲鱼，种植养殖加起来大概2万元，那么年收入在6万元左右，没错吧？”彭育晚说。

“没错没错，支书算得准。”曹中云笑呵呵地说。

“支书，咱村啥时候能成立一个大的牛交易市场啊，我想把草原牛接到南方来。”人称“彭老板”的彭建才说话中气十足。

(下转7版)

## “一点需求、多点响应”

吉林省缓解企业用工难题

新华社长春1月2日电(记者李双溪)在吉林省通化市一家企业的生产车间，一根根玄武岩纤维像银线一样，由高温拉丝后卷成一盘盘线圈，被送入仓库。吉林通鑫玄武岩科技股份有限公司的人力资源经理杨廷廷说：“多亏了人社部门的帮忙，解决了我们的招工难题，让我们能够顺利扩大生产。”

针对吉林省局部地区企业遇到的招工难题，省人社部门搭建一体化指挥平台，加强各地联动，采取“一点需求、多点响应”的机制，从全省范围调配人力资源，缓解企业用工难题。

“因为产品畅销，订单增加，去年，我们加开了几个车间，但一时人手紧张。”杨廷廷说。为此，他们联系了通化市就业服务局，希望能够帮助企业加大招工宣传。通化市就业服务局将企业纳入重点帮扶名单，利用微信公众号及网站发布招聘信息，并进行抖音“直播带岗”。但通化市地处吉林省东部山区，适合的技术人员有限，为此通化市将企业的用工信息提级办理，在全省内宣传发布。长春市人社部门帮助他们联系了一所高校，与企业签订了合作协议，解决了长期的用工需求。

“我们在‘96885 吉人在线’的指挥中心系统中，都能看到这家企业的用工信息，可以为其提供帮扶。”吉林省就业服务局人力资源市场主任黄艳华说，人才服务专业委员会对重点企业实施专人帮扶，定期走访、跟踪企业用工需求，帮助其在街道、社区和乡村招聘人才，通过微信群、半小时服务圈、创业信息超市、公示栏等平台多渠道为企业发布用工信息。

(下转3版)

勃勃，绿意盎然。

温室内，去年9月定植的番茄开始陆续上市。“番茄植株每周开一次花，每天持续采收，一直可以采收到今年7月。”翠湖智慧农业创新工场总经理李新旭最近忙得连轴转。作为京津冀地区单体最大的蔬菜生产连栋温室负责人，他不仅要管生产，还要考察外地的生产基地，准备扩大产能。

工地赶进度、企业抢订单、商场聚人气……复工复产不只是人员召回、机器重启，更是信心与希望的重启。

元旦假期首日，重庆解放碑商圈人头攒动。走进位于重百大楼顶层的直播间，一场日化品电商直播正在进行。“做直播、上云端，我们这样的老百姓商场也有新气象。”重百大楼解放碑店总经理杨薇告诉记者，作为重庆“资历最老”的百货商场，不久前，企业尝了一回“新”，首次将百货产品上线电商平台，基本实现全品类产品线上销售。

前不久闭幕的中央经济工作会议强调，2023年要坚持稳字当头、稳中求进。自疫情防控措施优化调整以来，全国各地陆续全面恢复正常生产生活秩序，加大产业资金支持、扩大区域消费联动，帮助企业复工复产。

“新的一年是新的起点。”杨薇说，“我们有信心加快摆脱疫情影响，这个元旦假期，商场有望实现‘开门红’。”

新发展彰显新动能：把高质量发展作为首要任务

苍茫的西北戈壁滩上，宁夏中卫市国家大数据中心里，海量信息数据在此汇聚、分流。

(下转3版)

也在恢复，成都和重庆的道路交通流量大幅增长，拥堵程度与北京相当。”美国消费者新闻与商业频道网站报道说。

一些城市的烟火气正在回归。路透社近日报道称，在上海迪士尼乐园和北京环球度假区周末的活动中，人们排队等候；度假区酒店客流量显著上升到“适度拥挤”水平。

“人们基本上恢复了正常生活。”路透社日前援引一位受访的北京居民说。

英国《金融时报》分析称，投资者预计，中国其他地区也会很快跟上北京的步伐。

“希望能很快再次轻松前往北京”

2022年12月初，随着“新十条”落地实施，民众出行迅速恢复。国内多个平台数据显示，机票、火车票瞬间搜索量暴增，春运期间的机票搜索量达到疫情前水平。

路透社援引携程平台发布的报告说，元旦假期，中国跨省旅游预订量同比增长34%。“十大热门旅游城市包括上海、北京、成都、杭州和三亚”。

中国国务院联防联控机制2022年12月26日宣布将取消入境后全员核酸检测和集中隔离。据拉美社12月28日报道，在调整优化防控措施并允许更大规模的人口流动之后，中国28日宣布了在短期内恢复旅游业(主要是国内旅游业)活力的计划。

埃菲社报道说，根据中国文化和旅游部下属中国旅游研究院的一份报告，2023年中国将迎来入境游的“显著复苏”。

中国调整疫情防控措施带来航空旅行反弹受到外媒普遍关注。据《南华早报》报道，从香港飞往北京、上海、杭州、成都和南京等地主要城市的航班最受欢迎。

(下转6版)